



№9 (984)

вторник,

18 августа 2020

АБХАЗИИ

Издается с февраля 1994.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В МЕСЯЦ

Цена 15 руб.

«Огненный джиппинг» и смертельные гонки на квадроцикле

Итак, летний туристический сезон в Абхазии, пусть нынче и укороченный, набирает обороты. Пока, к счастью, вспышек коронавируса, вызванных завозом его туристами, не зафиксировано. Двоих российских туристов, у которых он был выявлен сразу после приездов их поочередно в Гагру, оперативно вывезли для лечения в РФ, все контактировавшие с ними были отправлены в карантин.

Но с туристическим сезоном, которого так ждали многие в Абхазии, неизбежно приходят и другие, обычные для этой поры проблемы.

В абхазском обществе всегда болезненно воспринимаются любые ЧП, которые случаются с зарубежными туристами, особенно те, что можно назвать «токсичными», - отпугивающие других, потенциальных туристов и создающие дурную славу об отдыхе в Абхазии. Те два инцидента, которые произошли на прошлой неделе, к таким вроде бы не отнесешь, вряд ли они получат широкий негативный резонанс, вредящий имиджу абхазского турбизнеса. Но это повод уже на старте активного сезона насторожиться и принять меры для того, чтобы избежать худшего.

Как сообщила пресс-служба МВД республики, в августе в Абхазии вырос поток автотранспортных средств, в связи с чем министерство усиливает контроль за соблюдением правил их эксплуатации. В последние дни в республике выявлено несколько серьезных нарушений правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, перевозки пассажиров. В частности, выявлены водители, работавшие на туристическом маршруте в алкогольном опьянении. Одно из важных направлений по обеспечению безопасности на дорогах - контроль за перевозкой пассажиров на автомобилях повышенной проходимости, то есть за популярным экскурсионным джиппингом в гористой местности. В понедельник 10 августа «в Новом Афоне водитель автомобиля УАЗ не справился с управлением и опрокинул машину на проезжую часть дороги, в результате чего произошло ее возгорание. В автомобиле не было пассажиров, а водитель, 1998 года рождения, был пьян. Пострадавших в этой аварии, к счастью, нет». В пресс-службе отметили, что ужесточение контроля зачастую «вызывает негодование» со стороны водителей, при этом никто не дает никаких гарантий безопасности от такого экстремального вида предпринимательской деятельности.

На телеэкранах были продемонстрированы кадры с лежащим на боку посередине трассы на восточном въезде

в и пылающим «уазиком». Хорошо, конечно, что сам водитель, местный житель, уцелел при аварии, а туристов в его машине не было. А ведь обычно в такие специально оборудованные Новый Афон «уазики» с брезентовым верхом набивается до десятка туристов, отправляющихся в горы...

Другое чрезвычайное происшествие, уже с трагическими последствиями, случилось 12 августа. Причем участниками его стали снова молодые люди 1998 года рождения. Квадроцикл с двумя туристами сорвался в обрыв, сообщила пресс-служба Министерства по чрезвычайным ситуациям Абхазии. (Если кто не знает, квадроциклы - это малогабаритные транспортные средства, которые, как следует из названия, используют для езды четыре колеса. Они популярны в туристическом бизнесе, услугах, специализирующихся на досуге, и спорте. У квадроцикла нет кабины и мотоциклетный руль). Парень и девушка приехали на отдых в Абхазию из Санкт-Петербурга во вторник 11 августа. И уже на следующий день их потянуло кататься на арендованном квадроцикле в горную местность. А там как назло испортилась погода. В районе девятого километра дороги, ведущей к озеру Рица, молодой человек не справился с управлением, вследствие чего квадроцикл опрокинулся и упал с обрыва в реку. Водитель получил незначительные травмы. Мототехнику нашли на берегу реки Бзыбь. Девушку на месте ДТП найти не удалось, поэтому было принято решение искать ее в реке. В поисках задействованы спасатели пожарно-спасательной части Гагрского и Гудаутского районов, а также водолазы Государственной инспекции по маломерным судам.

Поиски продолжались до субботы 15 августа, когда тело туриста из Санкт-Петербурга было найдено в реке Бзыбь. В поисковых работах принимали участие водолазы ГИМС МЧС Абхазии и волонтер, который обнаружил тело девушки в ста метрах вниз по течению, под скалой на глубине около четырех метров.

В данном случае можно сказать: сами виноваты, никто не заставлял молодых людей отправляться в столь рискованную поездку. И ДТП такое могло случиться с ними в любой стране. И все же, все же... Наверное, тут повод задуматься не только туристам, но и тем, кто занимается прокатом подобных транспортных средств: не следует ли более строго подходить к тому, насколько ответственные и зрелые люди берут их в аренду?

Саид АМПАР

Цитатник «ЭА»: «Чтобы узнать, что должно случиться, достаточно проследить, что было. Это происходит от того, что все человеческие дела делаются людьми, которые имели и всегда будут иметь одни и те же страсти и поэтому неизбежно будут должны давать одни и те же результаты».

Никколо Макиавелли (1469 - 1527) — итальянский мыслитель, писатель

Эта фотоподборка в одном из российских интернет-изданий накануне 1 августа иллюстрировала происходившее в те дни на пляжах Сочи (слева) и Абхазии (справа).



«Сим-сим, откройся!»

Итак, в субботу 1 августа, около четырех пополудни, произошло эпохальное, ключевое, поворотное и т. д. событие нынешнего лета в Абхазии. А именно: открытие российско-абхазской государственной границы, которая ровно четыре месяца до этого в рамках противопандемийных мер была «на замке», хотя и с определенными оговорками, и о необходимости открытия которой так долго говорили, писали в интернете, кричали, в том числе и на митингах в Гечрипше и Гагре, все причастные в стране к турбизнесу и сочувствующие им.

Обращусь к привычному и излюбленному своему методу изучения общественного мнения о том или ином событии - с помощью знакомства с его «срезом» в интернет-сообществе и цитирования наиболее типичных и ярких высказываний пользователей. В данном случае он выглядит особенно познавательно, ибо позволяет отследить изменение этого мнения, весьма в Абхазии противоречивого, в его быстро меняющейся динамике конца июля - начала августа.

Еще 30 июля, вскоре после того, как президент Абхазии Аслан Бжания продлил действие ограничительных мер на границе до 4 августа, новость о том, что диагноз COVID-19 подтвержден у десяти человек из 93 протестированных за сутки и общее их число в республике с начала пандемии достигло 83 (до двадцатых чисел июля положительных результатов тестов не фиксировалось несколько недель), вызвало на форуме сайта «Абхаз авто» поток, будем прямо говорить, неадекват-

ных откликов: «Хорошая причина не открывать границу совсем до...»; «Станок включили что ли... что происходит вообще... Нас хотят закрыть и построить бетонную стену?»; «К бабке не ходи, сейчас Россия скажет, что не откроет границу в связи с большой заболеваемостью в Абхазии. Для этого и рисуют цифры. Роспотребнадзор хорошо провёл политинформацию»; «Не странно ли, что вспышка совпала с моментом, когда комиссия прибыла в Абхазию? Прямо по расписанию». Наконец, здравомыслящие форумчане психанули в ответ: «Вы бы лучше мозги немного напрягли и поняли, что и до Абхазии дошла эта зараза. И уже ображать бы начали...»; «Вирус и без комиссии был, но удалось удачно локализовать, дальнейшее развитие событий было лишь вопросом времени и везения. И не смущает вас, что комиссия Роспотребнадзора положительно оценила ситуацию в Абхазии по борьбе с коронавирусом?».

На этом сайте, единственном, кстати, сегодня в Абхазии, где происходит обмен мнениями комментаторов, подавляющее большинство форумчан было активными сторонниками открытия границы и скорейшего начала полноценного туристического сезона. После того, как вечером следующего дня, 31 июля, распространялась сенсационная весть, что оперативный штаб по борьбе с коронавирусом в РФ рекомендовал правительству России открыть границу на Псоу, а 1 августа были приняты соответствующие решения в Москве и Сухуме и движение через границу (Окончание на 2 стр.)

(Окончание. Начало на 1 стр.)

реально началось, было любопытно проследить там же за комментариями к этим новостям. Комментаторов можно было разделить на три основных типа. Одни радовались, не зная даже поначалу, верить или не верить своему счастью: «Кричать «ура», или помолчим, чтоб не сглазить?»; «Наконец-то! Джансух Нанба молодец, получается - правду сказал». Вторые пеняли скептикам: «Кто-то тут язвил и ехидничал по поводу рабочей поездки нашего президента в Москву. Может быть, попытаетесь оправдаться или хотя бы извиниться?». Третьи, впрочем, тут же обеспокоились возможностью негативных последствий: «Кричали женщины «ура» и в воздух чепчики бросали... Надеемся на лучшее, но готовься к худшему. Дай Бог, чтобы мои прогнозы не оправдались. Как говорится, пришла беда, отвори ворота».

В социальных сетях, самой популярной из которых в Абхазии является Фейсбук, завязывается обычно множество обсуждений подобных наиболее актуальных тем дня, причем мнения чаще всего звучат однотипные: «френды» выложившего пост начинают бурно его поддерживать. В данном случае попадались как радостно-позитивные группы откликов, так и резко отрицательные. Среди вторых запомнилось такое: «Очень жаль! С сентября уйдем в глубокой карантин»; «Нас кидают в пекло, мало того, что мы заразимся, мы заразим наши семьи. Ради чего это все? Не ради нас с вами, это уж точно».

Наблюдая за этой «картиной маслом», один зарубежный наблюдатель поделился со мной «в личку» своим впечатлением: «Как же безумно трудно Аслану Бжания! Все кричали: открой границу, открой границу! Ну, вот открыли – и тут же началась ковид-истерия, начали орать «зачем?». Я ответил ему, что тут требуются уточнения. «Открой!» кричали не все, а те, кто больше других был заинтересован в этом. А те, кто орет сейчас «зачем?», раньше тоже не молчали, но тогда они, скорее, бурчали».

В принципе не надо было быть семи пядей во лбу, чтобы еще в начале марта предвидеть, что летом в Абхазии вполне возможно подобное столкновение мнений в случае, если коронавирус к этому времени не «испарится» сам собой. Не испарился...

Что касается наиболее кардиналь-

«Сим-сим, откройся!»

ных, истошных интернет-суждений и «за», и против» открытия границы на Псоу, звучавших нынче в Абхазии, то и те, и другие, думается, выглядят отталкивающе. Во-первых, их авторы будто знают все заранее и убеждены бывают исключительно в своем сценарии развития событий, хотя машины времени ни у кого из них нет. Во-вторых, и главное, такие люди демонстрируют, как правило, безудержный эгоизм. Да, понятно,



что есть те, которым их финансовая «подушка безопасности» позволяет не беспокоиться о том, будет или нет нынче в Абхазии туристический сезон, их волнует только риск для здоровья, но, высказывая свое мнение, некрасиво игнорировать интересы других. В свою очередь, те, кто нес серьезные убытки из-за того, что власти долго их «кормили завтраками» по поводу открытия границы, не должны были истерить, демонстрируя полное пренебрежение ко всем другим обстоятельствам и аспектам данного непростого решения. В-третьих, любители высказывать крайние мнения, как правило, проявляют неспособность анализировать весь комплекс причастных к делу факторов, что закономерно ведет их к конспирологическим версиям.

Если вернуться, например, к вопросу о том, почему по приезде в Абхазию комиссий из Роспотребнадзора и Минздрава России в республике стал наблюдаться ежесуточный приток выявленных ковид-инфицированных, то конспирологи брали в расчет именно эти два факта, не желая задумываться, что картина мира

складывается из множества факторов. Ведь если несмотря на официальное закрытие границы, ее в июле все равно ежесуточно пересекали до пятисот человек (не запретишь ведь, к примеру, выезд тем, кто ехал в Россию на плановое лечение по другим болезням, находились и другие нужды для «одноразового проезда»), то рано или поздно коронавирус должен был снова, как и в апреле-мае, проникнуть в Абхазию.

Ну а теперь, после открытия границы, совершенно нетрудно было предвидеть появление такого кричащего поста: «Что произошло в нашей стране? Что произошло с нашим руководством? Когда в стране не было не одного случая ковида-19, мы все соблюдали карантин, массовые мероприятия были запрещены, салоны и столовые были закрыты, все учреждения, организации сократили рабочее время... В стране даже ввели комендантский час. Таким образом, добились, что ковид-19 до нас не добрался. Что происходит сейчас? Ладно, открыли границу, а о простых людях кто подумал? Кто отвечает за наш народ? Вы понимаете, что наши врачи, наша медицина не справятся?».

Еще одна отличительная особенность таких авторов: им кажется, что они умнее остальных и понимают то, до чего остальные не в силах додуматься, хотя при этом часто не в ладах с простейшими фактами. На самом деле ограничительные меры в Абхазии, где первые случаи коронавируса были зарегистрированы, начиная с 7 апреля, вводились примерно в то же время, что и в подавляющем большинстве стран, и водились своевременно, ибо наверняка помогли избежать многих негативных последствий. Ограничения начали поэтапно сниматься, когда инфекцию удалось локализовать, и чтобы торгово-экономические отношения среди населения могли «задышать». Затем отмена ограничительных мер стала происходить и в большинстве стран мира. На открытие границы с РФ ре-

шились, когда в России - единственном сегодня поставщике в Абхазию зарубежных туристов - уже в начале лета пандемия постепенно пошла на спад, когда соседний Сочи стал «трескаться» от наплыва курортников, а экономика Абхазии нуждается в срочной подпитке. Казалось бы, все ясно для людей, способных оценивать ситуацию всесторонне, а не однобоко, но... Кстати, ковид-19 в Абхазию в июле уже снова добрался и активно стал распространяться, и это является лишним доводом для тех, кто считает: держать границу по-прежнему на запоре не было уже большого смысла.

По результатам одного из интернет-опросов в Абхазии в начале августа, 58% здесь считают, что решение об открытии границы на Псоу было единственно правильным, 29% - что с ним поспешили, 13% затрудняются ответить на этот вопрос. Весьма правдоподобно.

А мне 1 августа довелось присутствовать при следующем частном разговоре между двумя представителями доминирующих тут мнений. Представитель большинства сказал: «Пойми, если б власть не пошла на этот шаг, ее бы у нас подняли на вилы». Собеседник возразил: «А если в стране произойдет эпидемиологический коллапс, разве ее на вилы не поднимут?». Первый не сдавался: «Но это «если...». А тут это произошло бы неизбежно».

В общем, нам всем остается уповать, что в августе-сентябре, до завершения бархатного сезона, в Абхазии не произойдет катастрофической вспышки инфекции, завезенной туристами. Но на Бога надеяться, а про маски, социальную дистанцию, самоизоляцию и прочее не забывай! И это уже не «тренировка», каковой она была, можно считать, в конце марта-апреле, это уже гораздо серьезней, чего очень многие, расслабившись, не хотят понять.

«Сим-сим, откройся!» - заклинание, которое в сказке «Али-Баба и сорок разбойников» открывает вход в пещеру с сокровищами. Чтобы выйти из пещеры, нужно произнести слова: «Сим-сим, закройся!». Будем надеяться, что заклинание «Сим-сим, закройся!» применительно к границе на Псоу произносить не понадобится. А сокровища – не сокровища, но какой-то доход турсезон нам все же принесет...

Виталий ШАРИЯ



Почхуа сердится, Вашадзе мечтает...

Когда в пятницу 24 июля в комитете Народного Собрания Абхазии по международным, межпарламентским связям и связям с соотечественниками прошли слушания по выработке внешнеполитической доктрины Абхазии с участием политических партий и общественных организаций республики, некоторые умудренные опытом местные наблюдатели восприняли ряд прозвучавших в ходе их суждений с удивлением и скепсисом. Вы, мол, всерьез рассчитываете, что Тбилиси вдруг чего-то испугается, раскается за все, в том числе за геноцид абхазов дважды в двадцатом веке, признает независимость Республики Абхазия, провозглашенную более двадцати лет назад, и одновременно выплатит ей компенсацию за материальный ущерб, нанесенный во время войны 1992-1993 годов (когда после войны в РА работала оценочная комиссия, она определила этот ущерб в 200 миллионов долларов США)? Другие возражали скептикам: нужно вести наступательную внешнюю политику, чтобы мировое сообщество знало о наших позициях, претензиях и требованиях!

Как и следовало ожидать, когда грузинские пользователи слестнулись в соцсети «Фейсбук» с абхазскими в связи с этими требованиями, они, что называется, «задохнулись от гнева».

Ну, а о том, насколько далеки настроения в Грузии от идеи признания государственной независимости Аб-

хазии, свидетельствует информация, распространенная рядом грузинских СМИ днем раньше, в четверг 23 июля, - с изложением позиции президента Независимой ассоциации журналистов Грузии (IAGJ) Звиада Почхуа.

22 июля «Эхо Абхазии» рассказывало о пресс-конференции председателя Союза журналистов Абхазии Руслана Хашига о том, что накануне Международная федерация журналистов со штаб-квартирой в Брюсселе приняла СЖА в свой состав в качестве ассоциированного члена. На прозвучавший в ходе пресс-конференции вопрос о том, предпринимались ли с грузинской стороны попытки противодействия этому приему, он ответил, что о таковых ему не известно. И несколько дней в абхазском обществе пребывали, как говорится, в счастливом неведении, или, скажем так, питали иллюзию, что на сей раз в Тбилиси решили не реагировать на вступление абхазских журналистов в международную организацию, которая всегда подчеркивала свою неполитизированность.

Как бы не так! На сей раз в Тбилиси, очевидно, проявили просто нерасторопность (обычно там стараются «пресечь» подобные события еще «на дальних подступах» к ним). Цитирую распространенное в Тбилиси сообщение с сохранением стилистики и повторов в нем:

«Россия пытается взять под кон-

троль крупнейшую международную организацию журналистов», - так прокомментировал случившееся Звиад Почхуа, президент Независимой ассоциации журналистов Грузии (IAGJ). По его мнению, «Международная федерация журналистов» нарушила свои же внутренние уставы, в которых тщательно прописаны правила приема новых членов. Источник, связанный с «Международной федерацией журналистов», сообщил газете FINANCIAL, что в течение последних двух лет «Союз журналистов России», который аффилирован с властями России, пытался найти сторонников, чтобы ввести абхазскую организацию под международный журналистский зонтик. В настоящее время IFJ руководит представителем Марокко Юнес Маджахид.

«Независимая ассоциация журналистов Грузии» направила письмо протеста президенту «Международной федерации журналистов», в котором выражается крайнее возмущение по поводу принятого решения... «Абхазия является неотъемлемой частью Грузии, которая в настоящее время оккупирована Россией. Европейский Союз, Совет Европы и ОБСЕ во всех своих резолюциях однозначно заявляют, что Абхазия является неотъемлемой частью Грузии, тем самым постоянно подчеркивая территориальную целостность Грузии. Похоже, что решение, принятое

«Международной федерацией журналистов», более политически мотивировано, чем ошибочно. Размещенные вице-президентом организации в социальной сети так называемые флаги России и Абхазии, были неэтичны и воспринимаются, как поддержка сепаратизма».

По заявлению Звиада Почхуа, данное решение не было обсуждено и согласовано с организациями-членами IFJ («Независимая ассоциация журналистов Грузии») в Грузии. По его словам, грузинская организация узнала об этом из социальной сети после публикации «циничного поста вице-президента IFJ».

«Это решение исполнительного комитета IFJ подрывает авторитет этой организации, которая всегда уважала международные нормы и права человека. Мы считаем, что это решение вызовет соответствующую реакцию, которая может привести к тому, что несколько членов организации покинут ряды IFJ. Мы просим исполнительный комитет IFJ пересмотреть принятое решение, которое противоречит самой Конституции IFJ. Мы просим IFJ изменить решение. Со своей стороны, мы подтверждаем, что мы готовы принять абхазских журналистов в члены «Независимой ассоциации журналистов Грузии», которые будут иметь право голоса в международной организации», - говорится в письме протеста.

Среди абхазских журналистов расценили возмущение в письме-протесте о возможном выходе нескольких членов организации из МФЖ как

(Окончание на 3 стр.)

Поддержка абхазских предпринимателей подождет

27 июля состоялось последнее перед уходом на каникулы заседание сессии парламента.

Отчет Банка Абхазии

Годовой отчет Нацбанка за 2019 год, по словам его руководителя **Беслана Барателиа**, содержит информацию и цифровые показатели, которые не вписываются в нынешний контекст, а динамика 2019 года слишком разнится с нынешней, возникшей в условиях пандемии.

В 2019 году у банковской системы выросли многие показатели. Так, сводный баланс кредитных организаций увеличился на 1,1 млрд рублей и составил 12,5 млрд рублей. На 1 января 2020 года кредиты юрлицам составили более 42% или 1,6 млрд рублей. Доля кредитов, предоставленных физическим лицам, 1,3 млрд рублей или около 35%.

Шесть банков из одиннадцати на 1 января 2020 года показали прибыль на общую сумму 48,8 млн рублей, но сводный результат оказался отрицательным – 73 млн рублей. В 2019 году в страны ближнего и дальнего зарубежья было переведено 5,5 млрд рублей. Из них около 77% приходится на Российскую Федерацию, и более 13% – на страны Средней Азии, причем, самую большую долю – 10% – составляет Узбекистан. Переводы за пределы Абхазии увеличились на 2%, а переводы в Абхазию по сравнению с 2018 годом сократились на 30% и составили 920 млн рублей.

На данный момент выпущено 171 264 карты национальной платежной системы АПРА, в 2019 году – около 50 тысяч карт из этого числа. В 2019 году картами АПРА было совершено транзакций на 9,4 млрд рублей, по картам российской платежной системы МИР – на 405 млн рублей.

Прибыль Нацбанка за 2019 год составила 71,5 млн рублей, в бюджет и внебюджетные фонды внесено более 27 млн рублей.

Депутатов интересовало, можно ли в связи со сложной экономической ситуацией рассчитывать на то, что банки снизят процентную ставку по кредитам или реструктуризируют их? **Беслан Барателиа** ответил, что влиять на коммерческие банки Нацбанк не может, а депутат **Натали Смыр** предложила вернуться к этому вопросу после окончания каникул и подумать о мерах финансовой поддержки.

Отчет Нацбанка приняли.

Из средств российской помощи увеличат зарплату бюджетникам

Депутаты внесли изменения в Республиканский бюджет 2020 года. По словам министра финансов **Владимира Делба**, лейтмотивом изменений является реализация российско-абхазских межведомственных соглашений о повышении заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы – здравоохранения, образования, культуры, физкультуры и спорта.

Общая сумма составит 453 млн рублей, причем более 70% придется на сферу просвещения и здравоохранения. Закон вступит в силу с 1 января 2020 года, что позволит произвести перерасчет и выдать бюджетникам повышенную зарплату и отпускные.

Работу внебюджетных фондов репатриации и инвалидов оценили в резких выражениях и негативно

Исполнение бюджетов фондов обязательного медицинского страхования, социального страхования и охраны труда, дорожного и пенсионного фондов за 2019 год не вызвало у депутатов вопросов. Их утвердили.

Но работа двух фондов – репатриации и инвалидов Отечественной войны 1992-1993 годов – заслужила немало нареканий.

Бюджет Фонда репатриации в 2019 году по доходам составил более 144 млн рублей, а по расходам – более 139 млн рублей. Из них 9 млн рублей – это расходы на органы государственной власти, львиная доля расходов фонда приходится на строительство – это более 104 млн рублей.

В 2019 году статусом репатрианта обладали 1157 человек, по прошествии пяти лет этот статус утратили 227 человек, а получил в 2019 году 21 человек. Периодически встает вопрос правомерности выделения материальной помощи и жилья тем, кто статус репатрианта утратил.

Заместитель председателя Контрольной палаты **Зураб Отырба** обратил внимание на то, что из бюджета Фонда репатриации, который составляет 144 млн рублей, на помощь репатриантам выделяется только 5% имеющихся средств: «На протяжении шести лет мы работаем, и ежегодно, когда мы проводим свои заключения, к Фонду репатриации у нас всегда были замечания одного и того же характера. За счет внебюджетного фонда всегда финансируются расходы министерства, государственного комитета, на ГСМ, на служебные автомобили и многое другое. Контрольная палата едино во мнении, что внебюджетный фонд репатриации должен быть направлен именно на тех репатриантов, которые обладают пятилетним статусом репатрианта. Если взять 2019 год, из 139 млн рублей исполнения расходной части на тех, кто обладает статусом репатрианта, использовано не более 5% из этого фонда».

Депутаты исполнение бюджета

утвердили, но сошлись на необходимости упорядочить расходы фонда. Решение этого вопроса отложили на следующую сессию, после каникул.

Бюджет Государственного внебюджетного Фонда инвалидов Отечественной войны 1992-1993 годов составляет 116 млн рублей по доходам и по расходам. На социальную защиту инвалидов выделяется 110 млн рублей. Деятельность фонда оценена отрицательно.

Депутат **Батал Табагуа** высказался резко и назвал ситуацию в фонде «бардаком»: «Там на самом деле полный бардак. Этой организации по большому счету нет. Просто-напросто дербанятся все деньги, которые туда приходят, – это сто с лишним миллионов рублей. Непонятно, кому, на что, почему их выделяют. Наверняка есть заслуженные люди, которым это дали. В прошлый раз это было, сейчас не хочется говорить, потому что уже чет человека. По той информации, которая есть, еще чуть-чуть – и вообще получится наркотический притон. Это приводит еще и к процветанию наркомании».

Здесь наши коллеги стесняются, не говорят, но мне в кулуарах рассказали, я не могу даже это сказать, стыдно, мы опозоримся совсем. В то же время инвалиды, ребята, которые живут в деревнях, они даже стесняются куда-то обратиться, некоторые тихо умирают, даже не выезжая. А некоторые превратили это в метадоновую программу: пришел, получил деньги, купил, укололся и пошел дальше. Не говоря уже о всяких зубопротезных делах. Не потому, что вы пойдете в эту клинику или в эту, нет, конкретные клиники. Четыре бухгалтера у них там... Вообще непонятно, что там происходит».

По данным фонда, всего по республике 2900 инвалидов Отечественной войны народа Абхазии. Из них: 349 инвалидов I группы, 2468 инвалидов II группы и 83 инвалида III группы. Сумма ежемесячных выплат инвалидам войны I группы составляет 20 тысяч рублей, инвалидам II группы – 7500 рублей без учета надбавки, инвалидам III группы – 6500 рублей.

Депутаты говорили о том, что сегодня проще простого получить «корочку» инвалида.

Недавно руководство Фонда инвалидов сменилось и взялось за наведение порядка. Новый председатель фонда **Дмитрий Тарба** заявил, что такое положение было одиннадцать лет, но почему-то раньше никто не пытался ситуацию нормализовать: «Делать это не так просто, как кажется. Один-

надцать лет был этот бардак, о котором вы говорите, его почему-то никто не пресекал и не останавливал. Год за годом было все хуже и хуже, мы сами, ветераны, уже терпели это не могли. Вот мы и делаем там, что можем. С вашей помощью еще больше сделаем, если друг другу поможем, конечно, порядок наведем, куда мы денемся. Мы знаем, кто воевал с нами, кто рядом был, все друг друга знаем прекрасно, у нас это все получится, если мешать друг другу не будем».

Исполнение бюджета депутаты приняли и пообещали помочь навести порядок.

Меры поддержки бизнеса, пострадавшего от пандемии, отложили на неопределенный срок

Законопроект о мерах государственной поддержки субъектов предпринимательской деятельности и минимизации негативных последствий, вызванных введением ограничительных мер в связи с пандемией, представила Саида Бутба, представительница президента в парламенте. Она пояснила, что закон разработан по поручению Аслана Бжания с участием кабинета министров и одобрен представителями предпринимательского сообщества Абхазии. В нем предусмотрена отсрочка уплаты налогов и предоставления документации, улучшение положения субъектов внешнеэкономической деятельности и отсрочка уплаты таможенных пошлин, а также обеспечение законного проживания в Абхазии иностранных граждан и осуществление ими трудовой деятельности.

Натали Смыр изложила мнение, которое сформировалось на комитетском заседании, в частности, депутаты отметили отсутствие экономического обоснования и не согласились с тем, что, в случае принятия проекта, полномочия парламента перейдут к кабинету министров: «Вместе с проектом не представлен пакет мероприятий, планируемых после вступления в силу данного закона. Также не представлено пояснение, какой экономический эффект будет иметь продление сроков уплаты налогов и предоставления отчетности, приостановление, отмена или перенос налогового и таможенного контроля. Мы должны понимать эффект. Естественно, мы понимаем, что это уменьшение, но в каких размерах, мы должны это четко себе представлять, хотя бы в приближенных цифрах. Речь идет о следующем. Обратите внимание, действие этого закона отсрочивается от 1 января до 31 декабря. То есть в течение одного финансового года даются полномочия кабинету. Мы на целый год отдаем свои полномочия кабинету в части контроля. Не все депутаты с этим согласны».

Депутаты считают, что закон нужен, но проект требует доработки, за него проголосовали только 14 депутатов.

Елена ЗАВОДСКАЯ



Почхуа сердится, Вашадзе мечтает...

(Окончание. Начало на 2 стр.)

банальный шантаж. И одновременно начали прикидывать, на представителей каких стран возлагают в данном случае надежды в Тбилиси, если и впрямь возлагают, а не блефуют... (Потом я услышал, что это Украина и Азербайджан). Что касается их «милостивого приглашения» абхазским журналистам вступить в Независимую ассоциацию журналистов Грузии, говорили мои собеседники, то авторам протестного письма самим не смешно от своего «жеста доброй воли», или «шага навстречу»? В то же время, рассуждали некоторые, авторов, сочинявших это письмо, можно понять. Даже если они трезво оценивают реалии и понимают, что участие в работе МФЖ абхазских коллег, с которыми грузинские журналисты не раз в минувшую четверть века встречались на международных площадках, ничего не изменит в геополитическом раскладе, им тем не менее было ясно, что если не будет соответствующего протеста, их в Грузии «забросают камнями».

Если уже не полетели камни из-за их «нерасторопности».

Кстати, насколько знаю, в ответном письме Юнеем Моджахид предложил Звиаду Почхуа, в запале потерявшему осторожность и написавшему, что ряд членов исполкома МФЖ был подкуплен Россией, привести доказательства сказанному, в противном случае он будет привлечен к ответственности в установленном правовом порядке.

А недавно абхазские пользователи соцсети «Фейсбук» бурно отреагировали на размещенный в ней видеоролик с интервью украинскому телеведущему Дмитрию Гордону экс-министра иностранных дел Грузии Георгия Вашадзе. В одном случае я не запомнил, кто выложил его, и не скачал комментарии абхазских пользователей (но все равно не мог бы их здесь привести, поскольку большинство было с нецензурной лексикой), а вот во втором выложивший видеоролик министр иностранных дел Абхазии Даур Кове предварил его вполне культурным, хотя и язвительным предис-

ловием. А именно:

«Господин Григол Вашадзе, экс-глава МИД Грузии в период правления Саакашвили, в передаче Дмитрия Гордона, видимо решил, поделиться своей «мудростью» и дает потрясающие советы по привлечению абхазов в лоно Грузии. Оказывается, в Абхазии уже истосковались по «родной» Грузии и только и ждут удобного момента, как бы в нее войти... Что на это можно сказать?.. У господина Вашадзе, как и у многих других представителей грузинского истеблишмента, очевидные проблемы с адекватным восприятием действительности. Ув. Григол Нодарович, перестаньте жить прошлым, трезво посмотрите на настоящее и сделайте уверенный шаг в будущее».

В принципе, если рассмотреть сказанное Григолом Вашадзе в контексте того, что говорят уже много лет о грузино-абхазских отношениях представители грузинских как власти, так и оппозиции, обнаруживается, что, несмотря на их ярые споры по

другим вопросам, тут они будто читают один и тот же текст («мы – братья», «абхазы уже признают, как ошиблись, отвернувшись от нас», «никто не будет заботиться об абхазском языке и культуре, как мы, грузины»). Вот лишь некоторые, наиболее сдержанные комментарии абхазских пользователей:

«Мечтатель»; «Они нас так «любят», что препятствуют жителям Абхазии ездить по миру, создают нам помехи, не дают нашей молодежи учиться за рубежом. Постоянно Грузия трусливо и подло не дает нашим спортсменам выступать за рубежом. Отстаньте и забудьте! Любят они нас!»; «Поэтому когда я представляла Абхазию на международной выставке в Ереване, мое присутствие пытались бойкотировать представители посольства Грузии... Этнос поддерживали, наверное, и традиции...»; «Господин Гордон! А слабо теперь для паритета дать слово абхазской стороне, тому же Дауру Кове?»; «Фантазер»; «Мммдаааа... Позаботились так позаботились»; «Им, однако ж, не надоело заводить свою любимую шарманку!».

В. ШАКРЫЛ

«Эра двоечников», или чем рыба-кит отличается от рыбы-дельфина?

Как-то встретил в российской блогосфере рассуждение, во многом совпавшее с моими наблюдениями и мыслями: «**Эра двоечников настала. Эра, эпоха, чудовищное, могучее поколение двоечников и неучей. Нет, они и раньше были, но еще несколько лет назад они не так сильно бросались в глаза. Как-то стеснялись своей безграмотности, что ли. А сейчас они, такое ощущение, везде. Они популярны. Безграмотные «звезды». Косноязычные лидеры мнений. Не умеющие двух слов связать законодатели мод.**»

Впрочем, только ленивый из грамотных авторов не писал, наверное, про это шокирующее явление. Да, орфографических, синтаксических и прочих ошибок, например, в частных письмах, с избытком было и в доинтернетовскую эпоху, но тогда это, как правило, оставалось лишь в поле зрения адресата. Интернет сделал малограмотность таких авторов всеобщим достоянием, а поскольку их, увы, большинство, они постепенно и впрямь совершенно перестали ее стесняться. И даже стали проявлять в ответ на замечания агрессивность. Как-то встретил на «Яндекс Дзене» (вот уж где раздолье для авторов, так и не овладевших правописанием) публикацию блогера, которая представляла собой негодующий «отлуп» многочисленным, по-видимому, комментаторам предыдущих его опусов: вы, мол, зрите в корень, «зацените» глубину мыслей моих, а не придирайтесь к грамматике! По правде сказать, большие сомнения уже сразу возникают относительно этой «глубины»...

Ощущение принадлежности к большинству действительно много тут объясняет. Когда-то уже давно, лет двадцать назад, прочел публикацию, содержание которой может показаться неправдоподобным: в первые годы советской власти грамотно писавшие порой специально старались делать ошибки, дабы не выделяться среди «пролетарской массы», которая, как правило, писала с грубыми ошибками. Так ведь и впрямь: зачем вызывать лишние подозрения в том, что учился в гимназиях при старом режиме, а то и вовсе в дворянском своем происхождении?

Сейчас такого нет. Но вот этот так называемый «олбанский» язык, который родился в интернете вроде бы по приколу: «аффттар», «красавчег» и так далее – на самом деле, мне кажется, был для многих и уловкой, чтобы оправдать другие свои возможные грамматические ошибки, а также, чтобы выразить снисходительное отношение к «грамотеям», неуказательно относящимся к правилам правописания.

Но если кому-то показалось, что я готов проливать ностальгические слезы по «советской системе образования – самой лучшей в мире», то напрасно. Заодно задамся вопросом: на чем, на каких статистических данных был основан расхожий миф о «самой

читающей в мире стране»? Что-то мне ни разу не попадалось никаких таких данных, но убеждение было глубочайшее. Может, оно появилось на основе часто встречавшегося зрелища, когда миллионы пассажиров в Москве и других советских мегаполисах ездил в метро уткнувшись в книжки, журналы и газеты? А может, из-за книжного дефицита в СССР, в связи с которым возникло выражение «книга – лучший подарок» и считалось признаком благополучия и успешности держать дома в гостиной полки с собраниями сочинений классиков и модными книжными новинками? Гораздо больше меня убеждает услышанная примерно



тогда же цифра, что в среднем мире в более или менее развитых странах половина населения после окончания школы продолжает систематически читать, а другая половина этого не делает.

Но то, что резкое падение числа читающих на постсоветском пространстве на стыке эпох, в девяностые годы, действительно произошло, факт неоспоримый. Причем падение это особо бросалось в глаза сразу после феноменального перестроечного, в конце 80-х, взлета тиражей книг и журналов – до миллионов экземпляров. А ведь чтение на постоянной основе добросовестно отредактированных текстов – это один из факторов обретения грамотности, если у читателя хотя бы сносно развита зрительная память.

Другой фактор – появление массы изданий, где этого добросовестного редактирования не было и в помине. Помню, как во второй половине 90-х мне в Абхазии попалась книжка молодого прозаика, небесталанная, но выпущенная с явными языковыми ошибками. Причина – теперь стало можно выпускать книги за свой счет, а редактора, считал автор, ему никакого и не требуется. И, надо так полагать, что многие читатели этой книжки могли принять ошибки в ней за норму. Что касается СМИ, то советская печать с ее цензурой, заидеологизированностью – это было, конечно, ужасно. Но благодаря «фильтру» целой команды правщиков и дежурных по номеру словесные ошибки в нем были чрезвычайным происшествием. А вот в расплодившихся постсоветских газетах,

по крайней мере, по Абхазии, – увы, повседневным явлением.

Сказывалось, помимо прочего, и резкое увеличение числа газетных авторов, которые привыкли воспринимать все не зрительно, а на слух, по телевизору. Меня очень насмешил во второй половине нулевых годов автор одной популярной в Абхазии газеты, который фамилию тогдашнего губернатора Нижегородской области Шанцева переделал в «Шансова». Это не было опечаткой, потому что повторялось в тексте несколько раз. Но на это мало кто из читателей, по моему, обратил внимание. А вот когда вскоре в той же газете появилась статья журналистки, в которой раз пятнадцать повторялось слово «гастробайтеры», она вызвала определенный общественный резонанс. Слово так развеселило нынешнего директора Банка Абхазии Беслана Барателия, что он стал проверять у встречавшихся ему местных журналистов, как они пишут слово «гастарбайтер». Кстати, он – один из немногих, к сожалению, наших публичных деятелей, кто произносит слово «средства» правильно, с ударением на первый слог.

Чего уж тогда ожидать в правописании от простых интернет-пользователей! Недавно на форумах одного из абхазских сайтов появился ник «Александр Макидонский». Вскоре, правда, наверное, после подсказки, пользователь исправил его на «Александр Македонский», но сами комментарии его от этого грамотнее не стали... И почти одновременно появилась форумчанка под ником «Елена Ваинга», и долго писала именно так, пока ей тоже кто-то подсказал, как пишется псевдоним известной российской певицы Елены Ваенги. Та, впрочем, несколько лет назад сама «прославилась» безграмотными комментариями в соцсетях, что долго обсуждали в российских СМИ.

Интересно еще и то, что читая комментарии и посты в соцсетях довольно известных журналистов, открывал для себя, что «самостоятельное» их правописание заметно отличается от того, каким выглядит в отредактированных в СМИ текстах. И никакой спешкой, как правило, это не объяснишь. Что ж, небезопасная информация к размышлению...

Но журналисты, блогеры, юзеры – ладно. А вот когда языковые ошибки совершают авторы учебника по языку – это как? В этом году немало чудных «открытий» подарил мне знакомство с учебником русского языка для второго класса абхазской школы. (Издание третье, переработанное, утверждено Министерством образования и науки РА и выпущено в 2017 году). Нынешней весной, когда школьники из-за коронавирусной пандемии были распущены по домам, пришлось заняться с помощью этого учебника диктантами с парой второклашек в нашем доме. И

вот на странице 48 книги наткнулся на загадочную фразу: «**Вол вёл арбу**». Может, все-таки «вёз»? Впрочем, подумалось, это могла быть просто опечатка.

Но вот на странице 69 прочел такое объяснение слова «хлещут» – «шумят». Это малышам растолковывали слова в пушкинских строчках «В синем небе звезды блещут. В синем море волны хлещут. Туча по небу идет. Бочка по морю плывет». Странно, я всю жизнь считал, что «хлещут» – это от глагола в неопределенной форме «хлестать», что означает «бить сильной струей, литься обильным потоком». Именно такое объяснение нашел и в толковых словарях русского языка. А уж шумят эти струи или нет – вопрос другой.

А на странице 106 встретилась загадка: «**В огороде вырастаю, а когда созреваю, варят из меня томат, в суп кладут и так едят**». Отгадка, как вы уже, наверное, сообразили, – «помидор». А разве «томат» не есть другое название того же помидора? Варят же из помидоров-томатов, как известно, например, томатную пасту!

Рядом, на странице 107, авторы учебника объясняют, что «из первых рук» – это значит «узнал первым». Мама дорогая... Вообще-то «из первых рук» – это «из первоисточника», «без посредников», а «узнать первым» так и будет: «узнать первым».

В другом учебнике для младших классов, о родной природе, с удивлением встретил цветной рисунок дельфина, отнесенного почему-то к разряду рыб. В русских народных сказках встречается выражение «рыба-кит», но оно возникло в далекие времена, когда люди не разбирались, кто из морских обитателей относится к рыбам, а кто к млекопитающим. Но зачем же сейчас, в современной школе, сбивать детишек с толку и учить не тому, что есть на самом деле, учить, что **дельфин – это рыба**?

Возвращаясь к учебнику русского языка, задумываешься: почему никому из троих его авторов, а также всех, кто отвечает за содержание учебника, не пришло в голову элементарное – взять и проверить значение упомянутых слов в интернете, или же в бумажных толковых словарях, которые существовали задолго до появления интернета? Впрочем, догадываюсь, почему. Проверяют тогда, когда в чем-то сомневаются. А они, судя по всему, ни в чем не сомневались. Они просто «ТАК знают». Выходит, школьным педагогам, которые понимают истинное значение этих слов, приходится объяснять своим ученикам: «Дети, то, что написано в вашем учебнике, неправильно, а правильно – вот так».

Но мне внушило оптимизм упоминание в учебнике, что это третье издание. Значит, будет наверняка и четвертое, в котором ошибки и неточности можно исправить. Кстати, вполне допускаю, что мне попала на глаза только их часть.

Виталий ШАРИЯ

АНЕКДОТЫ

В инфекционном отделении умирает от коронавируса старый еврей. Просит позвать ему попа. Врачи удивились, но послали за попом.

Тот пришел и говорит:
- Сын мой, я отпускаю твои грехи...

Тогда этот еврей говорит попу:

- Когда я умру, зайди ко мне домой, там справа, за занавеской, есть сейф. Вот тебе ключик от него, открой его и все деньги, что там есть, возьми и передай в синагогу.

- Так почему ты для этого не позвал раввина?

- Куда?! В инфекционное отделение?!

Старые песни на новый лад...

- А знаешь, ты ведь у меня первый.

- Что, правда?

- Ну, после обнуления...

«Дурной премьер заразителен» - подумал Путин и отправил Мишустина на больнич- ный.

- А ты чего ждал - что я сниму маску на первом свидании? Я не такая.

Проснулся около одиннадцати, позавтракал... Днем посмотрел сериал.

Нет, совсем не так я представлял борьбу за выживание нашего вида.

С маской нужно осторожней. Один мужчина надел маску на лицо и отравился перегаром.

Мишустин отчитался перед президентом о победе над коронавирусом в одном отделе- лью взятом теле.

Настоящий интеллигентный человек тот, кто даже будучи в маске, зевая, прикрывает рот ладонью.

Шел пятый день каранти- на. Начали с женой на разные темы общаться. Я вам скажу, умная женщина, оказывается.

Ближайшее будущее. Только что женившийся сын спраши- вает отца:
- Батя, почему у мамы и фи- гура, и лицо красивые, а у моей жены только фигура?
- Да, сынок, мы же без ма- сок знакомились!

13: - Я самое злое число!
666: - Нет, я!
2020: - Привет...

ГЛ. РЕДАКТОР Виталий ШАРИЯ
Гонорары выплачиваются только за материалы, заказанные редакцией
Подписано в печать в 10.30 18.08.2020
Отпечатано в РГУ «Издательство газеты «Республика Абхазия»



Наш адрес: г. Сухум, ул. Лакоба, 34.
e-mail: EchoAb@yandex.ru
Тел. 921-73-60

Газета зарегистрирована в Минюсте РА. Рег. №352.
Лицензия №59
Учредитель - бизнес-клуб «Сухум»

Электронную версию газеты (с цветными снимками) можно прочесть на сайте «Аиаира»
Компьютерная верстка - Левон Малхасян

Объем 1 печ. лист
Тираж - 1000